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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . 6 ft.
Fel cvre ... 3 ft. 
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.
. 'r®six

Eiryes szám ára 10 kr.

Tavasz küszöbén.

BACSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor 10 kr.. 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és könyomdá- 
jiban és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
lízirtM mm küldetnek viteti.

Wegjelen minden kedden és pénteken.
‘six

Egyes szám ára 10 kr.

Kikelet fakadását, tavasz ébredését várjuk. 
Szomjan epedjük rügyek kipattanását, tű zölde- 
léset, virág nyílását." Nem magáért a tavaszért 
bár a varo»* 1 élet idegölő prózájában lelket üdít 
a bimbonyilás poézise. Örömünk azért vagyon 
mert a hosszú, kemény tél egy balsikeres gazda­
sági ev után a pauperizmusnak annyi rettentő 
jeleit tárta föl, hogy ezek orvoslását nem az 
ínség akcióból várjuk, hanem abból, ha minél 
előbb kitavaszodik.

A tél a szegény néposztálynak majdnem a 
halál. Megszűnik a kereset, a munka; sokan 
fáznak, többen éheznek. Olcsó pálinka rontja az 
egészséget és erkölcsét azoknak, kiknél gyönge 
lábon áll mindenük s kiket erőteljes, intenzív 
társadalmi akció nem óv meg eléggé se testi 
se erkölcsi megbetegíiléstől. Nálunk nincsenek 
népkonyhák es melegedő szobák. Humánus egy­
leteinknek korlátolt mértékben osztanak ki tüzelőt, 
mert bevételeik a nyomornak csak részben való 
enyhítésére kepesitik őket. A szegény iskolás 
gyermekek meleg étellel ellátott száza mellett 
ezerekre megy azok száma, kiknek hónapokon 
át nem főznek tél idején. Hiszen erről is lehet 
vitatkozni, hogy a humanitárius intézmények az 
alsó néposztály lelki elernyelülését, avagy a do- 
logtalanságot és az igények túlontúl való fejlő­
dését mennyiben idézik elő.

Ha gyorsan múlik el a télnek szegénysége, 
nyomora, ha átlag rövid és nem emésztő tél után 
következik a kikelet, — akkor nincs semmi baj. 
Hiszen nálunk is van dolgozni nem szerető lusta 
proletár elég, akinek a tavasz csak azért áhí­
tattal várt évszak, hogy jól esik neki, mert a 
nap a hasára süt; a szegény néposztály túlnyomó 
zöme nem dologkerülő. Tavaszt várva munkát 
vár, hogy kereshessen. A dolgozni akaró emberek 
pedig kapnak munkát, ha kienged a föld fagya. 
Lendületet vesz az ipar, melynek bénító gátja a 
téli évad. Szorgos kezek serénykedése révén uj 
élet indul meg a városon: uj élettel uj egészséges 
szellem fuvallata röpül végig falaink között.

A tél járvány nélkül is veszélyes bacillu- 
sokat hord szerte a kunyhók tájain: rosszabbat, 
mint melyeket az orvosi tudomány doktorai igye­
keznek elfojtani. Ragálya gyorsabban terjed, sem 
hogy ellensúlyozni lehetne a társadalom doktorainak, 
kik épen annak a szernek vannak híjával, mely

ej?ye<iül használ ellene. Az éhező proletáriátus 
elegedetlenséget, az ezen elégedetlenségből fakadó 
"agy, szociális bajokat csak normális kereseti 
viszonyokkal, csak az alsó néposztály helyzetének 
legalább tfiríietóvé tétefével lehet orvosolni, mindig 
figyelve arra, hogy ez orvoslás ne legyen tul- 
liajtás; egyedüli princípium, mely az igazságok 
enciklopédiájából, a bibliából veendő, ez: „Minden 
méltó az ő bérére.“

Javulni fog a helyzet tavasz beáltával minden 
esetre és ha az orvoslás nem is lesz mindenben 
teljes, de a külföld figyelmét eltérítjük azon szokatlan, 
példátlan és szinte megszégyenítő akcióról, hogy 
nem messze szomszédunkban, a szintén arany kalá­
szos rónán, hatósági beavatkozással kell inségakciót 
indítani. Ha gyorsan tavaszodik, lesz munka és 
ez a leghelyesebb inségakció. Minden munkanem 
fellendül, csupán azon iparokban kedvezőtlen a 
helyzet, ahol a munkásigények nem hozhatók 
összhangzatba a készítmény árával, amit lenyom 
a nagy, a túlhajtott verseny átkos hajszája. A 
termelő bizonyara szívesen osztaná meg munka­
társaival basznának részét, ha ő is részt húzna 
a haszonból. De ez fonák helyzet iparunk terén, 
melyet a munkaadóval szembehelyezkedő propa­
ganda nem vesz figyelembe. Mig az anyag drágul, 
a munkaerő tetemes: fordított arányban lefelé 
halad az ár, mit a fogyasztó a készítményért 
fizet.

De a tavasz viszonylag ezen is segít, épen 
azért kikelet fakadasat, tavasz ébredését várjuk. 
A kis dolgok iránt érdeklődő embernek oka van 
örülnie, ha minél előbb kitavaszodik.

Az országos dijnok mozgalom. A zombori 
királyi törvényszék elnöke a következő felhívást bocsáj- 
totta közre: J

„A nagyméltóságu magyar királyi belügyminiszter 
nr múlt év december hó 29-én 133,927. elnöki számú 
magas rendeletével megadta az engedélyt, hogy Darvay 
Rezső budapesti lakós, mint az országos dijnokmozgalom 
végrehajtó-bizottságának újonnan megválasztott elnöke 
a dijnokok anyagi helyzetének rendezése és javítására 
1894. évi október 1-tól számítandó két éven belül az 
ország egész területén gyűjtéseket eszközölhessen. Az 
egyesületnek célja: nyugdíjintézet alapításával gondos­
kodni a dijnokok mint egyesületi tagok megbetegedése 
esetén azoknak ingyenes gyógykezeléséről és ingyen 
gyógyszerrel, valamint meghatározott összegű pénzse­
géllyel való ellátásáról; gondoskodni továbbá, hogy a 
tag elhalálozása esetén a bátramaradt család megfelelő 
temetkezési járulékban részesüljön. A fentebb vázolt 
célból ma vettem a „minden kegyes jószívű em borbarát­

ig2.s a fő- és székvárosi államrendőrség fő­
kapitányt hivatal ellenőrzése mellett kibocsájtott kör­
levélhez csatolt gyűjtő-ivet, melynek alapján tekintettel 
a dijnokok valóban nyomasztó- s a legszükségesebbek 
nélkülözésével, legtöbbuyire a megélhetés nehézségeivel 
küzdő helyzetükre, felkérem, hogy ezen célba vett 
üdvös s emberbaráti intézmény létesítéséhez bármily cse­
kély adománynyal hozzájárulni szíveskedjék. A kegyes ado­
mányokat kérem elnöki irodavezetőm Demetrovics Emil­
nek átadni, esetleg postautján megküldeni, a ki is azt 
a nála megfektetett gyűjtő ívbe bevezetni s nyilvános 
ellenőrzés végett a helyi lapokban időközönként közzé 
fogja tenni. Zomborban, 1895. évi február hó 27-én 
Széchényi József, királyi törvényszéki elnök.“

A belügyminiszter a következő elvi jelentő­
ségű leiratot intézte vármegyénk alispánjához: Tekin­
tettel arra, hogy az 1886. évi XXII. t. c. 84 § a alapján 
helyettesített községi (kör) jegyző állása az élethosszig­
lan választott községi (kör) jegyző állásától csupán az 
alkalmazás módjára és időtartamára nézve különbözik, 
különben pedig a helyettesített jegyző épen úgy községi 
elöljáró, mint az élethossziglan választott jegyző, a he­
lyettesi tett jegyző helyettesítése alkalmával a szabályszerű 
minősítést kimutatni tartozik és munkaköre is teljesen 
azonos az élethossziglan választolt jegyző munkakörével,
8 a helyett esitett jegyző fegyelmileg, valamint minden 
egyéb közszolgálati tekintetben az élethossziglan alkal­
mazott jegyzővel tökéletesen ugyanazon szempontok alá 
esik : mindezekből következik, hogy az alispán által a 
jegyzői képesség! bizonyítvány országos érvényének 
igazolása szempontjából az 1883. évi I. t. c. 6. § áuak 
második bekezdése alapján kiállítandó bizonyítvány ki­
állítása alkalmával nemcsak a rendes választás utján 
betöltött jegyzői állásban, hanem az 1886. évi XXII. 
t. c. 84. §-a alapján helyettesitett jegyzői állásban való 
működés is számításba veendő és ily beszámításra a 
szabályszerű helyettesítés bekövetkeztéig netalán ideig­
lenesen alkalmazott kisegítők nem tarthatnak igényt.

A szabadelvűpárt erősödése.
A szabadelvűpárt napról-napra növekvő erő­

södésé Bánffy Dezső báró államférfim" okos párt­
vezetése alatt mindinkább a legsikeresebb érvényre 
jut. A szabadelvűpárt, a magyar nemzet intelligens 
többségé által való erelyes támogatás biztos érze­
teben, most céltudatosan cselekszik Bismarck 
herceg praktikus jelszava szerint: „az egyetlen 
jó védelem a támadás.“ Ennek folytán az ellenzék 
teljesen ki van szorítva támadó állásából és ma 
már az okos gondolatok legnagyobb hiánya által 
ama rosszabb pozícióba helyeztetett, hogy neki 
magának kell védekeznie a kormánypárt jogosult 
támadásai ellen. De meg rosszabb, hogy épen 
az ö ti bámulatuk által kitűnő ellenzéki nagyságok 
fáradozásai, hogy védekezzenek, hiúsulnak meg 
keservesen, nagy kárára politikai hitelüknek a

A „BÁCSKA" tárcája.
kétkedőnek.

Ne tépd, ne tépd 
A fának levelét, —
Ne kérdd, ne kérdd
Szeret ? — Nem ? — és mikép ?
Vgy is tudod — az van felírva 
A lombos erdő minden levelén,
Mind azt susogja, szellő hogyha leiben, — 
Hogy igazán, szívből szeretlek én.

Ne kérdd, ne kérdd 
A kis dalos madárt,
Hogy mit dalol 
A rezgő lombon át; —
Ne menj az erdő árnyas tejtekébe,
Hol gerle búg, fülemile énekel, —
Úgy is tudod, mindnyájan azt dalolják, 
Hogy én szeretlek, nem feledlek el.

Ne nézd, ne nézd 
A csillagos eget,
Ha elterül
Estén a táj felett: —
A csillagfénynek reszkető világa 
A legtisztább, legégőbb szerelem. —
S nézd, hogy rezeg mindnek halvány sugara!.. 
Óh úgy szeretlek én szerelmesem!

Ne lesd, ne lesd
Kis szived mint dobog, —

Ne kérdd, ne kérdd 
Leszünk-e boldogok ?
Oh én olvastam két derült szemedben, 
Olvastam azt. hogy igazán szeretsz. — 
Boldog vagyok, olyan forrón szeretlek . . .
Xe félj, ne félj, te is boldog lesz esz.

Latinovits Stand.

ŐSZI rózsák.
Eredeti és szerbből fordított költemények.

Irta és fordította : Dömötör Pál. Zorabor. A szerző kiadása.
Ära 1 frt 50 kr.

I.
Természetes kedvességgel tekint reám néhány egy­

szerű őszi rózsaszál az előttem fekvő költeménykötet 
címlapjáról. Mintha jeleznék, bogy a kötetben bokrétába 
fűzött költemények nem a tavasz, nem egy uj pálya­
kezdet virágai. Valóban úgy is van. Dömötör Pál neve 
nem uj a magyar irodalomban, regi, érdemes, kiváló 
munkása ő annak, ki most férfikara delelőjén. szive 
melegével termesztett virágait adta ki „Őszi Bózsáku 
ciméu. Jól tette, hisz nemcsak a tavasznak, a nyárnak 
is vaunak virágai, melyeket kedvtelve néz a szem. 
Nemcsak az ifjúságnak, az érett férfikornak is van 
költészete.

Az „Őszi Rózsák“ ezen időből valók. Színben, 
formában, illatban nem egyenlő értékűek, de csinált vi­
rágok nincsenek köztük, mind a természetesség talajá­
ból nőttek ki és ezért Dömötör Pál a naturalizmus mai 
önző világában is szívesen fogadott régi ismerőse az 
olvasó közönségnek. Nála is bebizonynlt, hogy a tei- 
mészetesség, az egyszerűség és a formaérzék a legjobb 
ajánló levél a mi irodalmunkban is, melynek ugyan meg 
van az a hibája, hogy ephemer becsű munkák érdeklőben 
hamar zajt, nagy reklámot csap, de nyugodtabb, hig­
gadtabb óráiban észrevesz önérzetesen, csendben mun­

kálkodó erőket is és mi több, az elégtétel adóját szintén 
lerójia velük szemben, ha hosszabb, rövidebb ideig ké­
sik is vele.

Hisz napjainkban egy Urai költőnek nehéz felküz- 
denie magát. Sem a kritika nem segíti, sem a kor maga. 
Amaz lázas sietségénél fogva, emez pedig, mert ízlése 
megváltozóit. A mai idők áramlatához képest, a lazas 
anyagi küzdelem korában verset alig olvasnak és La 
olvasnak is, elmosódó képnél erősebb tudomást nem 
vesznek a költőről.

Felkapott divatos problémákat hajszolnak, a mu­
latónak a „Cafe Cbantau“-ok szerzik a felkapott nótát, 
a honfi nem ad sokat a költészetre, hanem a politikára 
é8 a leányok, — no, de erről hallgatok. Nagyon kevesen 
vannak, akiket érdekelnének egy benyomásokra érzékeny 
kedély közvetlen egyszerűségű nyilatkozásai. Panaszko­
dom, — pedig szivem mélyén igazán örvendek. Őrvendek 
azon, hogy Dömötör Pál kivétel. Ezen örömömet fokozza 
azon körülmény, hogy ő a mi költőnk.

Költészetének eszméje a szeretet, lényege az őszin­
teség. Szivből-szivbez szól. Ez kiváló sikerének, nagy- 
hatásának titka.

Dal, mely szívből fakad,
S/ivbez talál utat.

Költői Ielkülete szelíd, jelleme igaz, kedélye érzékeny 
és gyöngéd, de nem gyönge, nem ingadozó, hanem 
szilárd és állhatatos. Lelke egén nem tombol a szenve­
délyek vihara, hanem a csöndés, szelíd érzelmek verő- 
fénye mosolyog. Lantjával nem ostromolja az eget, dalai 
égy érző szívnek szülöttei, melyeket a bit, a remény 
és a szeretet nemzett. J

A költészet hangszere a nyelv, tehát a költőnek, 
ki énekelni akar, ismernie kell azt. A mi költőnk nem­
csak ismeri a nyelvet, hanem valóban mesterileg is 
kezeli. Oly hangokat csal ki e hangszerből, a milyenekre 
szüksége van. Kiváló melodiózitása, az érzelem benső- 
ségét a hangnak előkelőségével tudja párosítani.

A lelkem dalnok ifjú 
Szivemből énekel! —



közvélemény előtt. A szabadelvüpárt Bánffy báró 
vezetése alatt, a puszta védekezésről lemondva 
és a támadás erélyes alkalmazásával az ellenzéki 
hibák és a régi ellenzéki okoskodások gondolat­
üressége ellen, most uj erkölcsi sikereket ért el 
magában a parlamentben és az egész országban. 
A választóknál, tartozzanak ezek bármely párt­
hoz, ezek a sikerek ellenallhatlan elementáris 
erővel érvényre fognak jutni, mint diadalmas 
erkölcsi hódítások a szabadelvű kormányprogramra 
javára. Akkur aztán a választók végleges ered­
ménynyel létre fogják hozni az 1867-iki kiegyezés 
szabadelvű híveinek valóságos fúzióját, még pedig 
a kiegyezés igazi es őszinte barátainak csatlako­
zása által a szabadelvű párthoz. A szabadelvű­
párt a Bántfy-miniszterium megalakulása óta 
rendszeresen járt el ez értelemben és állása 
erkölcsi hatalmának tudatát az ellenfelei ellen 
intézett támadással is érvényesítette. Ezért ural­
kodnak ma a szabadelvűpárt szónokai a parlamenti 
helyzet felett.

Darányi Ignác volt a legelsők egyike, aki 
államféríias mértéktartással győztes támadást in­
tézett az ellenzéki szócsilingelés elfajulásai ellen.

Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi 
miniszter nem szorítkozott csupán tárcája védel­
mére, hanem szellemes beszédében megerőtlenitette 
Apponyi gróf okoskodásait.

Ép ily kitűnő sikerrel juttatta érvényre szel­
lemes és ismeretekben gazdag ékesszólásával 
Vargics Imre a legsikerültebb támadást, midőn 
leálcázta az ellenzék eszménységét és beteges 
logikáját.

Hasonlókép felülmulhatlanul és hosszú időre 
jelentőségteljes Csáky Albin grófnak győztes 
támadás és szellemes érvelés által kitűnő beszéde, 
aki megsemmisítő logikával jellemezte a hely­
zetet.

Újdonságok.
Pályázat. Pályázat van hirdetve a szegedi kir. 

törvényszéknél aljegyzői állásra. Pályázati határidő: 
2 hét.

Háziestóly. A kaszinó-egyleti dalárda március 
havi háziestélyét tulyó hó 4 én, hétfőn tartotta meg. Az 
estély most is igen jól sikerült. A programra minden 
egyes száma a közönség élénk tetszését vivta ki. Kü­
lönösen ki kell emelnünk dr. Pataj Sáudorné Vtda 
Etelka úrnő énekét; Pataj né ez alkalommal is tüntető 
tapsviharban részesült azért a kiváló élvezetért, melyet 
ritka hangjával és művészi énekével a közönségnek 
nyújtott. Dr. Buják József urnák felolvasása zajos tet­
szést aratott. A jelen voltak éjfél után 2 óráig maradtak 
együtt.

A zombori iparosok árucsarnoka az
1893. és az 1994. evben. Steiner Lajos a szövet­
kezet érdemes igazgatója, az e hó 3-án tartott évi rendes 
közgyűlésen, érdekes képét nyújtotta az intézet üzleti 
eredményének. Összehasonlítva az 1893. év adatait az
1894. évivel, a következő eredményt konstatálta (az 
első, számok az 1893., a 2 odsorban Írottak pedig az 
1894. évi adatokat tüntetik fel): december hó 31-én 
raktáron volt az árukból 13,364 fit, 27,380 71 frt érték­
ben: eladatott az év folyamán 15,103 39 frt, 17,527*54 
frt értékű áru ; leíratott: az épületből 50 75 frt, 164 47 
frt, — a felszerelésekből 23 65 frt, 31-17 fi t, — az 
alakulási költségből ,8 frt, az 1894. évben a fenmaradt 
összes alakulási költség 220 frt; a tartalékalap javára 
fordittatott 81 48 frt, 112 frt; osztalék 3%, 4°/n : tiszta 
nyereseg 4l>7;36 frt, 520 frt. Mindezek az adatok fé­
nyesen mutatják az árucsarnok életképességét és hiva 
tasat arra nézve, hogy Zombor város iparát fejleszsze,

föllenditse. Hogy azonban e célt elérhesse, fokozott mérv­
ben kell számítania a fogyasztó közönség jóindulatú 
támogatására: most is, amikor a kuponokat váltják be, 
nem fog pusztába hangzó szó lenni felszólalásunk, hogy 
a szelvényekért ne pénzt, hanem szükségleteink fede­
zésére szolgáló árukat vigyünk el a csarnokból. Lelke­
sedésünk a hazai ipar iránt ne üres szó legyen, hanem
tettekben nyilvánuljon I , _

írnokválasztás. Bács-Almáson a folyo ho 6-án 
megejtett választás alkalmával, a két üresedésben volt 
irnoki állásra Földi Illés, eddigi helyettes írnok bács­
almási lakos és Imgruud Orbán szintén bács-almasi lakos
lettek megválasztva. , „ , , .,

Időjárás. Újvidékről írja levelezőnk, hogy ott 
pénteken és szombaton oly erős volt a havazás, hogy 
a közlekedés tetemesen meg volt akadályozva, vasárnap 
azonban a keletkezett erős szél olvadásra bírta a ren­
geteg hótömeget. Habár a Duna vize erősen árad, a jég 
szilárdan áll.

Jótókonycólu táncfdzórke. A felsővárosi 
óvóegyestilet folyó hó 17-én a saját nemes céljainak 
előmozdítására hangversennyel egybekötött táncfüzérkét 
rendez. Az egyesület törekvését a közönség körében 
már is nagy érdeklődéssel kisérik s tekintve a humánus 
célt, reméljük, hogy az estély minden tekintetben jól 
fog sikerülni. A rendezőség liir szerint a kaszinó-egyleti 
dalárdát is felkéri közreműködésre. Mint értesülünk, dr. 
Pataj né Vida Etel, dr. Horváth Ákos és Kelő Mór — 
mint' a dalárda tagjai — az estélyen fel fognak lépni.

Névmagyarosítás. Schlesinger Sándor bajai 
illetőségű budapesti lakos vezetéknevét belügyminiszteri 
engedélylyel „Somlyódra változtatta.

Elhalasztott előadás. Az újvidéki kereske­
delmi iskolával összekötött m kir. állami polgári tanoda 
növendékei által rendezett műkedvelői előadás, Albrecht 
kir. herceg elhalálozása következtében, március hó 10-én 
fog megtartatni.

Gyászhir. Dr. Horváh Ferenc volt fajszi (Pestm ) 
községi orvos, jelenleg pedig bács-almási gyakorló orvos 
ifjú neje szül. Scherk Nellike, alig egy esztendei boldog 
házas élet után tüdő- és mell hártyagyulladásban folyó 
hó 6 án rövid pár napi szenvedés után elhunyt. Nem­
csak a község, hanem az egész környék leirhatlan rész­
véttel viseltetik a mélyen sújtott férj és az egész család 
iránt.

Állatias ember. Újvidéki levelezőnk Írja, hogy 
a napokban egy 72 éves embert hoztak be a kir. ügyész­
séghez a csendőrök Petrovácról, ki egy serdületlen 8 
éves leányon akarta állatias ösztönét kielégíteni. A vizs­
gálat folyamatba tétetett.

Öngyilkosság. Richter Vendel rémi lakosnak 
Beck András nevű hajósi illetőségű bérese f. hó 4-én 
délelőtt gazdájának isfálójában a gerendára felakasztotta 
magát; mire észrevették, már halva volt. Tettének oka 
ismeretlen.

Ujoncozás. Újvidék városánál a sorozás f. hó
1. és 2-án eszközöltetett; 4 tői bezárólag 9-éig az újvi­
déki járásban fog megtartatni.

Kellemes vendégek. Sztancsits János szabad­
kai jómódú földesgazda a farsang utolsó napjait vigan 
akarván eltölteni, vendégekül meghívta Bakolits Voin 
gajdást (dudást) és Bukvits Félix városi utkaparót a 
Kőszegi Károly vendéglőjébe. Borozás közben a két 
vendég Sztancsits zsebéből szépen kieszkamatirozta a 
bugyellárist, melyben 830 frt bankópénz volt és azt 300 
frt erejéig megdézsmálta, aztán a bugyellárist ismét a 
gazda zsebébe ügyesen visszasansirozta. A mulatság 
végén Sztancsits észrevette, hogy a bugyellárisa nagyon 
meglapult, rögtön megolvasta pénzét s rájött, hogy abból 
300 frt hiányzik. Mig a pénzolvasás történt, azalatt a 
dudás meg az utkaparó eltűntek. Sztancsits gyanúja tehát 
ezekre hárult s nyomban jelentést tett a rendőrségnél. 
Vidákovits Tamás rendőrbiztos a tetteseket csakhamar 
kézrekeritette és a lopott pénzből Bakolitsnál 155 irtot, 
Bukvitsnál pedig 16 frt 50 krt falait, a többit — állí­
tásuk szerint — elmulatták. Mindketten átadattak a kir 
ügyészségnek.

Eljegyzés. Kaiser Gvula újvidéki városi hiva­
talnok eljegyezte Apatinban Szauter Etelka kisasszonyt, 
özv. Szauter Teréz leányát.

Március 35. A zombori fiatalság nagy része f. 
hó 9-re értekezletre van összehiva a célból, hogy március 
15-ét, a nagy naphoz méltóan ez idén városunkban is 
megünnepeljék. A holnapi értekezletnek az a célja, hogy 
az ünnepély módozatait és programmját megállapítsák.

Baleset. Szőke István ó-szivaci lakos, a napok­
ban feleségével és két gyermekével épen a vacsoránál 
ült, amikor a kutyák az udvaron erősen ugatni kezdtek. 
Szőke azon hiszemben, hogy valami tolvaj jár az udvaron, 
leakasztotta 2 csövű töltött fegyverét és kiment az 
udvarra. Felesége kis távolságban követte s látta, hogy 
férje, amint a folyosóról az udvarra vezető lépcsőn lefelé 
haladt, az őt körülvevő kutyák felé rúgva, megbotlott; 
amint megbotlott, a fegyver elsült s Szőke István halva 
rogyott össze; a lövés véletlenül őt találta s oly nemes 
részeket sértett meg, hogy a segítségére előhívott orvos 
már csak a halált konstatálhatta.

Nyilvános számadásra kötelezett vál­
lalatok és egyletek adója. Az 1883. évi XLIV. 
t. c. 15. §-ának 3. pontjában foglalt rendelésre való 
tekintettel Zombor szab. kir. város tanácsa részéről is­
mételve felhivatnak a nyilvános számadásra kötelezett 
vállalatok és egyletek azon igazgatóságai, amelyek a 
folyó évi február hó 6-án kelt 1594/1895. számú hirdet­
mény dacára az 1895. évi adókivetéshez a törvényren­
delte vallomásokat az azzal kapcsolatos adatokkal eddig 
be nem nyújtották, azokat most már ezen hirdetmény 
keltétől számítandó 8 nap alatt annál inkább ide ter­
jesszék be, mert ellenesetben az 1895. évi üzleti adó 
hivatalból fog a késedelmes vállalatra vagy egyletre 
kivettetni. — Zomborban, 1895. évi március hó 4-én. 
Schlagetter, polgármester.

Rablógyilkosság. A híressé vált pacséri rabló­
gyilkosság részleteiről újabban a következő tudósítást 
kaptuk: „Hegyi János pacséri lakos lakásába a napok­
ban éjfél után ismeretlen maszkírozott rabló hatolt be 
az utca felőli ablakon és pénzt követelve a 98 éves 
Hegyitől, majd ennek 91 éves nejétől és azok menyétől; 
az agg még erőteljes házigazda, azonban ellenállásra 
készülvén, az ágya fölötti 48-as élesre fent kardot hü­
velyéből kirántva a rabló ellen fordult, mire a rabló a 
kezében volt fejszével oly súlyos csapást mért az öreg 
fejére, hogy az rögtön összerogyott és szörnyet halt, ezt 
látván Hegyiné, az asztalfiókból egy nagy konyhakést 
rántott elő és azzal a rablóra támadt, de a rabló őt 
megelőzve, a kezében volt fejszével három súlyos csapást 
mért az öreg asszony fejére és a késsel annak kezeit 
összevagdalta; ezek után a menyecskét akarta legyilkolni, 
de ez könyörgésére kegyelmet kapott. — A rabló a 
mészárlás után a szobában levő ládát feltörte és az abban 
volt 4 7, kiló ezüstpenzt magához véve elillant. — A 
felső-szent-iváni csendőrségi őrsről kiküldött Hajdú Gábor 
őrmester a bajmoki David Sándor őrsvezetővel egyetem­
ben a nyomozást a legerélyesebben folytatták : nevezett 
őrmesternek — dicséretére legyen mondva — erélyes, 
gyakorlott és már több Ízben tanúsított tapintatos el­
járása folytán, sikerült is a tettest Bállá András ottani 
napszámos és neje személyében kideríteni; ámbár az 
alapos gyanú miatt Bállá már napok előtt adatott át a 
a bíróságnak, de az tagadásban maradt mindaddig, mig 
neje azt töredelmesen be nem vallotta, minekutána si­
került is az elrabolt 374 frt eztistpénzt az udvarukban 
a hó alul kézrekeriteni, mely az összes bűnjelvényekkel 
együtt átadatott a topolyai kir. járásbíróságnak.

Fokozatos tagadó válaszok. A férj a mé­
zes hetekben:

— Kedves angyalom, valóban kétségbe vagyok 
esve, hogy nem tehetek eleget kívánságodnak, de itt, 
fájdalom, véget ér hatalmam!

Hat hónap múlva:
Legyen eszed, Eliz, ne kívánj olyasmit, amit 

nem adhatok. Tudod, hogy vannak határok !
Másfél év múlva:

ledd meg azt a szívességet és ne bomolj mindig 
elérhetetlen dolgok után!

Öt év múlva:
Egyéb bajod nincs ? Tisztelem az eszedet.

Tíz év múlva:
— Majd ha fagy.

L két sora egy bájos költeményének híven jellemzi 
ege»z költészetét, mely olyan, mint a tiszta tükör 
meglátjuk benne rokonszenves lelki képét. A szeretet 
ihleti meg szivet ez ad szárnyat lelkének, ez készteti 
dalra „Kicsi puha fészke“ — családi tűzhelye, — a 
egdiagabb kincse A családi élet örömeit, bánatát zengi 

el Dalaiban oltárt emel a hűségnek, a hitnek, a remény­
nek, a szeretetnek. Családja képezi életcélját:

Óh, a cél már éltük célja csak,
Kik szivemből sarjadoztanak;
\ éu gyökérből három ifjú ág,
Nekik áll meg — s álljon a világ.

elfáradva'1, ™UDká,ikodik- klizd> Grad és ha a munkában 
e tárádé otthonába tér, ott várja őt a hű feleség, a 
szerető gyermek. ”■

-Kis otthonom rejtekhelyén 
Llbuva, itt melegszem éu,
Itt bátorítja lelkemet 
A hű, az igaz szeretet.
Itt gyűjtök ismét uj erőt,
Hogy küzd je k úgy mint az előtt, _
■> míg ott künn életunt valék :
Itt vidám zajjal vonz a lét:
8 mit nő és gyermek szeme nyit 
Meglátom én a mennyet itt.
Szeretteim ti vagytok nékem - . >
\ igasztalóim, menedékem.

Minden örömét ebből meríti ehhen r

kit*™ ä, ssz
Kitárva áll a nagy világ!
Nagy vagy te nékem kis világ:
Itt erzem én a szent kezet,
31ely Isten trónjáig vezet

vanas években a mi költőnket a tűzhely dalnokának 
nevezte el es méltán, mert alig van irodalmunkban 
kö tő, ki a családi életről oly szépen, megkapóan éne­
kelne, mint o. Szivének minden dobbanásával, lelkének 
minilen gondolatával szereti az ő „szeretteit“. Szívhez 
szó o dalokban zengi el ezt az imádatszerü szeretetet, az 
emberi szív legmagasztosabb érzelmét.
nak képét°íá mindig csak egy képet lát, családjá­

ig, ez a kép mindig bennem,
A szivemben, a lelkemben,
Oh ez a kép a világon,
Örökös szép tavasz álom.

Családja körében találja fel életüdvét. A kis csa- 
adi körnek, melyet szive végtelen szeretetével ölel át 
ékessége a szerető és szeretett hitves. Az érzelem, mely
laiából 'fű a,n ÍUnt, ifJUság ragyogó álmainak termő ta-
féove áíklito C aZal1' viráe™ l™zoak derült veró-
eavbe i-T? “ S?»“»1«*«™« «yirba. .Cende», 
enyue a koito szerelme, de hevét nem veszté el az idő
S'bi,“'82 eSyué'et ”Cm <*** « szerelmének és

szűnjék bár meg a let, ő még akkor is szeretni fogja
Évsor1 kiU?f 7-éd,eS á'ma’ férfi árában bű tárfa. 
nem miló, ^ ^ az 6 —Íme

Szivem, ha már por is 
'• Vegyülni fog tieddel,

" •* Szeret még akkor is
Hűséges szerelmével.
Lelkem Őrt állani 
Szűnjék meg bár a létben,
Veled fog szállani
A végbetetlenségben' -

valös^ÄÄ b0W^tő Mve, édes álma 
mint amlgvet a reíkLv * Dem em,ék> ^nem
ódái lendülettel zengi hitvesénekf 8Z'Vét" IfjU hévvel’

Te óW JÓ,,..,e hÚ’ te kedves, édes! 
te eleiem szelíd őrangyala 1

le tiszta homlok! Oh, te ajkbeszédes,
Te két sötét szem derült hajnala.
Te áldott lélek, anyagond a fészken.
Te az enyém, én a tied egészen.
Te véled küzdőm át az életet,
Te lész a kép örök álmom felett.

Csodás igézetnek mondja ezt költőnk, melyn 
vaiázsa leköti, elbűvöli szivét. Ez igézet ott van mint 
az ő kicsi fészkén és habár eljött is a nyár és a fülem 
nem zengedez, ő mégis dalol a szerelemről. Gyönyörű 
énekli el, miként lett az álomból valóság, miként hozt 
össze a fészekhez valót. Madárként röpködtek ágr 
égi a, egymás után híven. Megértették egymást és vis: 
nozták a hűség esküszöl. A pici fészek lassan-lass 
benépesül és fölveri az apró madárkák csicsergése, 
ifjúkori ideál az anya, a nő szent hivatásának igé 
keretében tündököl immár, mint a család őrangyala, 
rózsákat hint a férfi göröngyös pályájára, gyöngéd t 
zével letörli a. napi fáradalmak verejtékét és forró csó 
jaival földeríti bajok miatt elborult homlokát:

Ifjú koromnak eszményképe:
Te voltál az a lány, —
A költő bájos felesége 
Te lettél az után.
S a kis család költészete 
Nekem ti! oh, csak együtt vagytok,
Te vagy az édes anya, te,
Szerető, gondos: édes anyjok.
Oh, szép valál te eszményképnek,
Szivem leánya, szép!
Oh, szép és jó vagy feleségnek,
Szerelmem csak tiéd.
S a megnyílt ég tekintete:
Szemed, ha függ őrködve rajtok 
Te vagy az édes anya, te!
Szerető gondos: édes anyjok.

Don Carlos.
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L’arlos.

A színházi pályázat. Helyi laptársaink újab­
ban különös előszeretettel foglalkoznak a színház kér­
désével. Vezércikk, napi hir, humoros cikk, mind 
zengi ezt és közbe a szinllgyi bizottság dicséretét, 
mintha bizony a szinügyi bizottság volna az oka, hogy 
a színi pályázat felett a szabályzat értelmében a ja- 
nuáriusi közgyűlés van hivatva határozni, mintha a 
Bajával kötött egyezményben nem volna benne, hogy a 
szerződött társulaton kivül más társulat előadási enge­
délyt nefn nyerhet. Hogy ha a mi szinügyi bizottságunk 
is annyit okvetetleukednék mint például a szabadkai, 
talán itt is oly szép eredményt érne el. A mint tudtuk, 
Halmayt kérelmével már azért is el kellett utasítani, 
mert szerb színtársulat is kérte a színházat, és az a na­
pokban meg is fogja kezdeni az előadásait. Hogy a pá­
lyázat, melyen oly jó hírnevű igazgatók mint pl. Füredy, 
vesznek részt, kik kérvényeiket okmányokkal is támo­
gatják, csatolják jövő személyzetük megkötött szerződé 
seit, nem meddő, azt tálán nem kell mondanunk. A 
beérkezett kérvények felett különben első sorban a 
szinészegyesület kormány tanácsa ad véleményt és csak 
ennek beérkeztével fog a szinügyi bizottság határozni. 
— Azt különben, hogy laptársaink élénken érdeklődnek 
a színház Ugye iránt, igen örvendetes dolognak tartjuk, 
csak azt nem értjük, hogy főleg az egyik laptársunk 
mért dicsérte agyon a társulatot akkor, amidőn gyönge 
előadásaival szórakoztatta a közönséget? Ami nézetünk 
szerint vád nem érheti a szinügyi bizottságot, mert ez 
utóvégre nem tehet arról, hogy az idei színigazgató nem 
volt kepes megfelelni közönségünk igényeinek.

Katonai nevelő intézeti pályázat. A 
hadsereg katonai nevelő- és képzőiutézeteiben az 
1895/96 ik iskolai év kezdetén (a katonai reáliskolában 
szeptember 1-én, a katonatiszti árva fiuk nevelő intéze 
lében és a katonai akadémiákban szeptember 18 án) 
mintegy 275 egész és féldijmentes (a közös hadügyi 
tárcából javadalmazott) kincstári, illetőleg alapítványi 
és fizetéses hely fog betöltetni. Ezen helyek közül esik : 
25 hely a katonatiszti árva fiuk nevelő intézetére, 
160 hely a katonai alreáliskolák I-ső, 20 hely ugyan 
azon iskolák III-ik évfolyamára; 70 hely a bécsújhelyi 
Terézia féle katonai akadémia és a becsi katonai 
műszaki akadémia I-ső évfolyamára. A katonai alreál­
iskolák 11-ik és IV ik évfolyamaiba rendszerinti felvé­
telnek nincsen helye; ezen évfolyamokban csak azon 
helyek töltetnek be, melyek természetesen fogyaték 
(halálozás, elbocsátás stb.) következtében jutnak ürese­
désbe. A katonai főreáliskola bármely évfolyamába — 
tekintettel ezen intézetnek előre látható állomáuyviszo 
nyaira — újabb felvételnek nincs helye. A felvételre 
nézve megállapított feltételek a hadsereg számára kiadott 
„Rendeleti Közlöny11 lS8S-ik évfolyamának 8 ik számá­
ban közzétett és a pályázóknak a magáunevelésből 
katonai nevelő- és képző-intézetekben leendő felvételét 
tárgyazó szabályzatban foglaltatnak.

A hóhér álma.”)
Irta Gárdonyi Géza.

Mikor az utolsó francia király feje legördült a 
véres guillotine deszkájára, — mintha a trón helyére 
maga a halál tilt volna, annyi életet, annyi vérrel adózott 
akkor a francia nép.

A rémuralom napjai voltak.
A párisi hóhér mindennap kifáradt az öldöklésben 

s a Gréve-tér kövezete nem bírta már elinni a vért, ott 
fagyott meg a kövön. Egy napon egész Páriát bejárta 
a hir, hogy a szép d Ormin Ninon marquise-t szintén 
elfogták és másnap viszik guillotine alá.

Egész Paris megrázkódott a hirre.
Hogyne! A legszebb nő nyakát csókolja meg 

holnap a feuyes guillotine s a legkékebb vér festi meg 
a vérpad deszkáit. Paris legszebb rózsája, kinek maga 
a király is bámulója volt s ki előtt hódolva állott meg 
a magas körök ifjúsága, holnap le lesz metszve . . . 
piros rózsából szép fehér rózsa válik, mely egy perc 
alatt el fog hervadni, el fog múlni.

De hát mit vétett ?
Grófi címer volt a bölcsőjén s ez elég ok volt arra, 

hogy koporsóján a hóhér címere legyen.
*

Sanson, a párisi hóhér ott pihent sötét kertjének 
egyik gyepágyán. Ki volt fáradva az emberirtás napi 
munkájában. 0 is a szép nőről gondolkozott. Eszébe 
jutott, hogy apját is megigézte egy szép nőnek tekintete : 
ötször kellett a pallossal sújtania, mig a szép fej lehűl 
lőtt s a felháborodott uéptömeg haragja elől alig birt 
menekülni.

Vájjon lesz-e ő neki ereje? Nem fog-e szintén 
megkábulni, elszédülni a szépségtől?

Egyszerre egy fekete ruhába öltözött ifjú jelenik 
meg a kőfal tetején, átveti magát s odalep Sanson elé.

— Gu Sanson, a hóhér ?
— Az vagyok.
— Tudja-e, hogy holnap d' Ormin marquiset kell 

lefejeznie.
— Tudom.
— Mennyit kér ön ezért az egy fejért?
— Ha önnek kedves, ingyen is odaadom.
— Értsen meg, élve akarom azt a fejet.
— Azt akarja, hogy megmentsem ? Sajnálom, nem 

tehetem.
— Gondolja meg, én milliókat adhatok önnek !
— Életemet milliókért sem adhatom.
— Tegyük föl, ön beteg.
— Akad helyettem más..
Az ifjú gondolatokba merült, észre sem vette, hogy 

könnyei patakként hullanak a gyepre, melyen állott.
A hóhér csendes részvéttel kérdezé:
— Talán testvére volt?
— Több annál! Titokban jegyesem.
S egyszerre fájdalmasan kiáltott fel:
— Tehát nincs mentség. Meg kell halnia.
— Fájdalom, úgy van.
— De gondolja meg kérem, hogy ő ártatlan.
— Tudom.
*) .Miliőn az országos hírű humoristának e szép novelláját ol­

vasóinknak bemutatjuk, egyúttal fölhívjuk olvasóink figyelmét legújabb 
kötetére: a ,.Pöhölyék"-re. mely a mi künvvkereskedéseinkben is 
kapható.

— Oly ártatlan, mint egy szeráf! Oly szép és oly 
ifjú. Nekem született! S engem kell boldogimia Oh 
uram! Hát van önnek lelke! Hát ember öu, hogy le 
tudja vágni azt a galambfejet ártatlanul? Hát nincs 
önnek neje, nincsenek gyermekei ?

A hóhér komoran nézett maga elé.
Az ifjú pedig a fájdalom őrjöngő lázával folytatá :
— Nem fel ön, hogy égetni fogja a kezét jegyesem 

ártatlan vére. Nem fél, hogy átokká válik minden drága 
csöpp, mely önre mindig azt kiáltja: gyilkos!

A hóhér összerezzent, de nem válaszolt. Csendesen 
haladt a kiskert ajtóig és intett az ifjúnak, hogy hagyja 
el, az zokogva, fuldokolva távozott s odakünn a világ­
talan sötét utcán leült egy kőre és átkozta az órát, 
melyben az isten embert alkotott.

A hóhér pedig azalatt átsietett a kerten, az ud­
varon a szertárba, ahol a hóhérsegédek már mindnyájan 
aludtak.

Hárman voltak ezek, mindnyájan a Bagnó növen­
dékei; eldurvu't lelkű, emberölő tigrisek.

Sanson elmerengve nézte őket.
Ha ezek az emberek itt örökké alva maradnának, 

azt a szép ártatlan hajadont talán meg lehetue men­
teni . . . Talán.

S fáradtan, álmodozva roskadt egy lócára.
És a mint ott feküdt, árnyak, kisértetek, rémek 

jelentek meg előtte. A kinzószerek csörögni kezdtek, a 
tűzserpenyőkben láng lobbant fel, a kerekek nyikorog­
tak és sirt a lánc. A hóhér-pallos leszállt a falról, 
levágta annak a kerti fiatal embernek a fejét. A fejetlen 
test lehajolt a véres fejért, s a habzó sápadt ajkak 
rákiáltottak: „Gyilkos.“

Azután eldobta a fejet a kéz, nagyot huppanva 
esett az ő mellére és beleharapott az ő szivébe.

Most a véres alakokkal rneguépestilt kinzóterem- 
ben ugrálni kezdtek a fejek, s hörögni, kiabálni : 
„Gyilkos!“ Aztán mind oda hullottak ő rá, mind bele 
haraptak az ő testebe. A fejetlen testek is oda mentek 
s szorongatták, fojtogatták ; odavonták eléje szép fiatal 
nejét, szép szőke gyermekeit, a kik nem tudták, hogy 
apjuk hóhér, s reá mutattak :

— Nézzétek : apátok gyilkos !
S a nő sirt, a gyermekek eliszonyodva akartak 

távozni, de záporként omlott rájuk a vér s az átok. 
Nem volt szabadulás. A kivégzettek oda vouták a kinzó- 
szereket, a nőt kerékbe törték, a gyermekek lábára 
spanyol csizmát szorítottak, az ő lába alá oda tették a 
tüzes serpenyőt, s kacagtak, átkozódtak a hóhér-család 
kínjain.

Ekkor a hóhér felugrott a lócáról, s félig ébren, 
az álom hatása alatt odarohant a palloshoz, felkapta azt 
s szétvágta vele az egyik hóhér-legény fejét. A másik 
kettő fölijedt a zajra, de föladni már nem volt ideje 
egyiköknek sem: a hóhér-pallos szétvágta őket.

Aztán neki támasztotta a hóhér a pallost a falnak, 
hegyét szivének irányzá és beledőlt.

*

Másnap hiába lázongott az óriási néptömeg a 
Gréve-téren, a hóhér késett, a hóhér nem jött.

A szép asszony pedig már akkor ott állt a nyak­
tiló alatt. Hosszú arany halát lobogtatta a szél, arca 
olyan fehér, olyan átszellemült volt, mint egy angyalé.

Es nem akadt senki a néptömeg közül, aki vállal­
kozott volna a hóhér szerepére.

TEMPORA MUTAHTUR!
A téli napsugár barátságosan sütött be a kicsiny 

szoba ablakain. A tiszta fehér falak szinte ragyogtak, 
az egyszerű, ódon bútorok, mintha örültek volua e 
szelíd, melengető világosságnak. A meleg ugyan csak 
a kályhából áradt, mert a sugarak még a fénylő ablak­
üveget is hidegen hagyták. Az egyik sarokban megvetett 
ágy látszott és az ágyban nagy beteg feküdt. Egy 
szenvedő ifjú volt barna fürtökkel, sápadt arccal, beesett 
szemekkel. A fehér falra bámult, nézte a napsugarak 
játékát és talán a nemrég lezajlott múltra gondolt.

Alig pár napja jött haza; betegen, megtörtén, 
élete virág korában. Meglátszott rajta, hogy elkívánkozik 
belőle a lélek. A nagyvárosban volt, onnan hozták be­
tegen falujába.

Az ilyen nagyváros hullámzó tenger, melyben 
ezerfele ágazó áramlatok rohannak egymás mellett, keresz­
tezik egymást. Örök mozgás, örök zaj lenn a mélyben, 
ha a felület simának is látszik. Az emberek gyorsabban 
élnek, többet élnek !

Az ifjú ki van téve minden áramlatnak s mint a 
könnyű sajkát elsodorja egyik másik. Nincs biztos állása, 
kiszabott munkaköre; nincsenek megállapodott céljai, 
szilárd elvei. Őt nem dicsérhetjük, nem kárhoztathatjuk, 
ha jó vagy rossz útra téved!

Karoly ismeret és élvezet után szomjazó lélekkel 
jött a nagy embertömeg közé. Sok uj tapasztalatot, 
emberismeretet szerzett, de meg sem annyit, hogy a kísér­
téseknek ellenállhatott volua.

Eleinte komoly munkára adta magát s társai tö­
rekvő, hangyaszorgalmú ifjak voltak. Majd hirtelen el­
pártolt tőlük s könnyelmű társaságba került. Egyszer a 
művészet vonzotta s színházak, hangversenyek, kiállitá 
sok szenvedélyes látogatója lett. Máskor meg elhódította 
egy szép szempár s a szerelmes teilen töprengésébe 
merült.

Egy barátja révén megismerkedett azzal, aki döntő 
befolyással volt sorsára. A fiatal asszony férjétől elvált, 
minthogy a családi élet boldogságát nem találták fel 
egymás körében. így állása független volt s általános 
műveltséggel birt. Megmaradt benne egy ragyogó szép 
segnek visszfénye s számító észszel párosulva, könnyen 
hálójába keríthetett egy ifjút.

Karoly néhányszor találkozott vele s megtetszett 
neki. M nd sűrűbbek lettek a látogatások s végre örült 
szerelemre gyűlt. Együtt jártak-keltek. Károly árnyéka 
lett az asszonynak. Ha elváljak, munkára, gondolkozásra 
képtelennek erezte magát. Élvezetekbe, sóvárgásba me­
rült. Az örökös izgatott élet végre kifarasztotta idegeit. 
Betegségbe esett s aggasztó állapotban hozták haza.

Oitbonn az anya szerető gondossága ápolta s 
igyekezett őt megtartani az életnek, visszaadni az egész­
ségnek. Ágya mellett virrasztóit s alig távozott tőle 
napközben néhány percre.

Kopogás hallatszik. Az egyik ajtón két női alak 
lép be, mig a szomszéd szobából az anya siet elébük. 
Berta és anyja, a családnak távolabbi rokonai jöttek

látogatóba. Károly anyja szomorú nyájassággal fogadja 
őket. A beteg nehezen emeli fejét a párnáról a félkarjára 
támaszkodva, alig hallhatóan fogadja a köszöntést.

Berta csinos leányka volt, abban a korban, amikor 
a költőiség bája jellemzi a nőt. Egyszerű falusi ruhában, 
fekete szemekkel, dús hajzattal, arcán rózsapírral, szinte 
igézőén közeledett a beteghez. Gyeimekkorukban együtt 
játszottak. Felserdülve, az iskolába is párosán jártak. 
Az öregek pipaszó mellett már nem egyszer eljegyezték 
őket egymással. A lány apjának is volt vagyona, Karo- 
lyéknal sem lakott a szegénység s az öregek már előre 
számitgatták, hogyan fognak majd gyermekeik az egye­
sített birtokon gazdálkodni. Össze is fértek jól, sokszor 
órákig eljátszottak, elfecsegtek.

Amint Károly a városba távozott, hogy az egye­
temre lépjen s alig látogatott a távol eső faluba, a viszony 
köztük megváltozott. Rövid szóváltás, egy-egy barátságos 
kézszoritás emlékeztetett az egykori játszótársakra A 
falusi egyszerűség nem hatott Károlyra, uj érzelmek 
elfojtották a régieket. Berta jobban megőrizte az első 
benyomások kedves emlékeit s fájt neki Károly elhide- 
gülése.

A mamák egymással beszélgettek, a leány Károly­
hoz fordult. Nyájas részvéttel tudakozódott állapota felől, 
a beteg halkan válaszolgatott. Csakhamar a múltakra 
tértek s Berta nem egy ártatlan epizódot újított fel. 
Károly arca felvidult s újra kedvesnek tetszett előtte a 
leány egyszerűsége.

Az est beköszöntével távoztak a látogatók. Károly 
fáradtan hajtja vissza fejét párnájára. Atyja már egyszer 
tudtára adta, hogy régi kívánsága teljesülne, ha Bertát 
egykor elvenné, de ő kitérőleg válaszolt. Más viszonyok 
közé kerülve, az előbbi kötelékek szétszakadtak s a 
szálakat hosszabb egytittlét is nehezen fűzhette volna 
össze. Betegsége fordulópontot látszott jelezni életeben!

Károly néhány hónap múlva szerencsésen fölépült 
és elhagyhatta súlyos betegágyát, a barátságos szidtál 
és végre faluját. Visszatért a városba tanulmányait be­
fejezni.

Betegsége megváltoztatta. Komolyabb, határozottabb 
lett. Szakított régi ismeretségével. Nem kiméit fáradtságot, 
célját nem tévesztette többé szem elől. Végre önálló­
sághoz jutott s ügyvédi irodát nyitott.

Falujába nem tért többé vissza, a városban tele­
pedett le. Itt keresett kört, melyben erejét, tevékenyr- 
ségét érvényesíthette. Itt talált egy leányt, kivel a csa­
ládi élet boldogságát remélte elérhetni.

Egy napon Berta a következő rövid hirt olvassa
a lapokban: „............ Károly ügyvéd eljegyezte . . . .
Irma kisasszonyt, egy fővárosi tekintélyes orvos leányát.“

A téli verófeny ragyogott a szobában és a háborí­
totta tájon. Apró gyermekek játszadoztak az asztalnál. 
Berta mosolyogva ölelte át férjét, miközben egy ragyogó 
könnyet hullatott szép szeméből a múltak emlékére!

K........... s.

Felelős szerkesztő:
Dr.BALOGHT ERNŐ,

köz-és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos él kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.
753. sz. 1895.

Nyári lgpli lírhiási hirdetmény.
Az alulirt erdőhivatal részéről közhírré tétetik, hogy 

a bezdáni, apatini, doroszlói és palánkai m. kir. erdő­
gondnoksághoz tartozó erdőkbeni folyó évi nyári legel­
tetési jog az apatini magy. kir. erdőhivatal irodájában 
folyó évi március hó 26-án délelőtti 9 óra­
kor megkezdendő nyilvános árverés utján felsőbb! jóvá­
hagyás fenntartása mellett folyó évi április hó 
1-től Julius hó 31-ig terjedő időtartamra a legtöbbet 
Ígérőnek bérbeadatni fog.

Az árverési és szerződési feltételek előlegesen is 
az alulirt erdőhivatalnál és az illető erdőgonduokságok- 
uál a szokásos hivatalos órákban megtudhatók.

Apatinbau, 1895. évi március hó 5 én.

M. kir. erdőhivatal.

1182. szám. 
kig. 1895.

rßilydzati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye zombori járásának Cso- 

nopla, tiztauisics, Ns.-Militics és Krusevlya községekből 
allo kerületi kéményseprői alias lemondás folytán meg­
üresedvén, ezen állás betöltésé végeit ezennel pályázatot 
hirdetek.

Felhívom az ezen állást elnyerni óhajtókat, hogy 
a vármegyének 1885. évben 1020. sz. a. a kemeuysepres 
ipar gyakorlata tárgyában alkotott szabályreudeleteuek
1. § a, valamint az ipartörvény végrehajtása tárgyában 
a volt földmivelésügyi m. kir. minisztérium által I8b4. 
évi 39266. sz. a. kiadott általános rendelet 1—3. §-amak 
megfelelően felszerelt és okmányok kérvényeiket f. évi 
március hó 28-áig alulirt szoigabiróságboz auual 
is inkább nyújtsák be, mert a későbben érkező kérvé­
nyek figyelembe vétetni nem fognak.

Zombor, 1895. évi február hó 27-én.
Tárczay,

•3—1 főszolgabíró.



895. szám. 
kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.
Bárs Budrogh vármegye zombori járásba bekebe­

lezett Bezdan községében leköszönés folytán megüresedett 
községi irnoki állasra, mely 400 frt évi bzetessel van 
egybekötve, ezennel pályázatot nyitok.

8 Felbivom ezen állást elnyerni óhajtókat, begy sza­
bályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám folyo évi 
március hó 20-áig annál is inkább nyújtsak be, 
mert az azontúl érkezőket tekintetbe venni nem fogom. 

Zornbor, 1895. évi február bó 28-án.
Tarczay,

o 1 főszolgabíró.

331. szám. 
kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.
Gákova községben lemondás folytán üresedésbe 

jött gyalogrendőrvezetői állásra pályázatot nyitunk.
Felhívjuk a pályázókat, hogy saját kezűleg irt es 

szabályszerűen felszerelt kérvényüket Gakova község 
elöljáróságához folyó évi március hó 15-eig be 
nyújtsák. A később érkező kérvényeket figyelembe nem 
vehetjük.

A rendőrvezető fizetése havonkint utólag dU trt. 
Az öltözeti és felszerelési szabályzatban előirt egyenruhát 
a rendőrvezető a sajátjából köteles beszerezni.

Gákován, 1895 évi március bó 3-án.
Tessényi Oszkár,

községi jegyző.
Dsida Antal,
községi biró.

ELADÓ.
fi gombom" hatomban í-choö 44 

katasztgális hold szántóföld, a hci’- 
ntjajai és szinaci hatói: Gőzeiében, 
lahház és istállónál ellátna, eladó. — 
ßöncbb felnilágositást ad a lOeidingct: 
§. és STs. eég Sombonban.

Iö4. szám. 
kig. 1894.

Hirdetmény.
Déronya község alulírott elöljárósága részéről ezen­

nel közhírré tétetik, hogy Déronya községnek kizárólag 
a községi hatar területen levő határbeli közbirtokosok 
és a község mint erkölcsi testület tulajdonát képező 
vadászati jog a megálla|>itott árverési febeielek alapjan 
1895 évi augusztus hó 15-től kezdve 1901. évi augusztus 
hó 15-ig terjedő 6 évi bértartamra 1895. évi már­
cius hó 24-én délutáni 2 órakor Déronya 
községházánál nyilvános árverésen a legtöbbet Ígérőnek 
haszonbérbe fog adatni.

Kikiáltási ár egy évre 50 frt, melynek 10%-a bá 
natpénxül az árveres megkezdése előtt az elüljároságual 
leteendő.

Az árverési feltételek Déronya községházánál na­
ponta a hivatalos órákban mindenki állal megtekinthetők.

Déronya, 1895. évi február bó 21-en.
3—3 Az elüljáróság.
6614. szám. Bács-Bodrogb vármegye alispánjától, 
alisp. 1895.

Pályázat erdööri állásokra.
Bács-Bi'dmgh vármegye területén a 11733 alisp. 

1892. sz intézkedés foganatosításában az 1879. évi 
XXXI. t. c. 17. §. alá tarto/ó és a m. kir. államerdészet 
kezelése alatt álló erdőbirtokok őrizetére a következő 
rendszeresített kör erdőőri állások betöltésére, úgy mint:

1. Csataalja szekbelylyel egy 111. osztályúra — 
melyhez: Baracska, Csataalia, csataaljai hirtoktarsulat, 
Báthrnonostor község úrbéres közbirtokossága, Vaskút, 
G’sávoly községek és a csávolyi róm. katb. parocbia 
erdei;

2. Jankovác székhelylyel ismét egy III. osztályú _
melyhez: Jankovác, Mélykút, Almás és a Rém községek 
erdei;

3. Brigi.-Szt.-Iván székhelyivel szintén egy III 
osztályra — melyhez: Apát in és Brigi.-Szt.-Iván közsé­
gek erdei;

4. Bács esetleg Bogyán székhelylyel egy I. osztá-
lyura — melyhez: Bőgőjeva, Karavukova, Bogyán, 
X ajszka, Baes, 1 lávna községek és a bogváni göröír 
keleti zárda erdei; 6

5. Kovil székhelylyel ismét egy I. osztályú _
melyhez: Ourogli, Katy községek s a kovili görög 
keleti zárda erdei — s végül :

6. Betrovoszelló székhelylyel szintén egy I. osztá- 
lyura — melyhez: 0 Becse, Ada, Moholy, es Betrovo­
szelló községek erdei osztattak be eleve,pályázat nyittatik.

A székhelyek és az azokhoz beosztott erdőterületek 
a közig. érd. albizottság elhatározása szerint változtatnak ■ 
az alias tartama a rendes feltételeken kivíil, a beosztott 
erdő terület több mint felére való süllyedésétől is fűlhet. 
,, r, -A,‘ '■ 3- ala,ti I1L oszt. állások: 350 toriul és

j °t\b, alaltl 1 ,)szt- állások 450 forint utólagos havi
[•vadita'va J"iS',a,Kl0 késZ|,C“z 'a»nak

tvrvé,í%5<2 ”ándtk0l6k rejhivaluak, Imgy az erdí. 
törvény 3,. b-dhan előirt szakképzettségüket fedbetlen 
magaviselet ti két, életkorukat, katonai Szolgálati viszo 
nyukat igaz'.lo okmányokkal, valamint ép, erős egészsé 
ges estalkatukat, j„ lató és halló képességüket tfuusitó 
orvos, bizony „vány nyal felszerelt szabályszerű kértényU
feni elLlohakktVfll meWm - . ^gy a
Írott alispánnál ZomWbau7o•“ ^ 
hó 23-an déln*.n c. ?an. toly° évi március

7 ? aelutan 5 óráig adják be.
Somborban, 1895. évi február 27-én.

2_.> Scbuiausz Eudre,
alispán.

Eladó
a Ferenc-csatorna mellett, az apatini országút 

mentén a város közvetlen közelében fe yo.
24 hold 482n/i2 □ öl elsőrendű szántóföld, 

külön úritokkal,
cselédliáz, istállók és félszei rel, 

szőlő, gyümölcsös és díszkerttel,
y* Nyaralónak is alkalmas. ""^8
Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos

Szilágyi Mór
g_g ügyvéd Zomborban.

721. sz. 1895.

Gabona eladási hirdetmény.
Az apatini m. kir. erdő hivatal részéről ezennel 

közhírré tétetik, hogy a múlt évben felesgazdasági lag 
termelt és az alább megjelölt helyeken elhelyezett szemes 
gabonaueműek és pedig:

1. a monostorszeghi magtárban elhelyezett 21 - 
m. m. tiszta búza,

2. ugyanott elhelyezett 335 m. m. kétszeres búza,
3. ugyauott elhelyezett 88 ni. m. árpa,
4 ugyauott elhelyezett 1472 mm. zab,

971 m. m.o. az apatini magtárban elhelyezett 
tiszta búza,

6. ugyanott elhelyezett 633 m. m. zab,
7. a palánkai magtárban elhelyezett 4271 m. ni. 

tiszta búza,
8. ugyanott elhelyezett 2947 métermázsa zab az 

alulírott erdőhivatal irodájában f. évi március hó 
27-én délelőtti 9 érakor megkezdendő árverésen 
felsőbb jóváhagyás feiitartása mellett a legtöbbet Ígérő­
nek eladatni fog.

Az árverési és szerződési feltételek az alulírott 
erdőhivatalnál, nemkülönben a gabonaueműek minősége 
az illető erdőgondnokságoknál a szokásos hivatalos órák­
ban megtek íuthetők.

Apatinban, 1895. évi március hó 2-án.
M. kir. erdőhivatal.

4617. szám.
B. 1895.

Hirdetmény.
A szabadkai kir. törvényszék mint úrbéri bíróság 

ezennel közhírré teszi, hogy Bákity Máté és társai baj- 
moki lakosok kérelme folytan a Bács-Bodrogli várrne 
gyébe kebelezett Bajmok község határának az alábbi 
I. pontban körülírt részeire vonatkozólag a tagositási 
eljaiást megindította s illetve hasonló szám alatt kelt 
végzésével elrendelte, hogy azon területek jelenlegi tény­
leges birtokosai az alább megállapított módozatok szerint 
és ugyancsak alább megbatározott helyen és időben 
megszavaztassanak, arra nézve, bogy a tagosítást kívá­
nók területe meghaladja-e a tagosítást nem óhajtók által 
bírt területet.

I. a) A tisztás 2071 kát. hold és 1517 □ öl területtel,
b) a Barlangos 2048 kát. hold és 1187 □ öl területtel,
c) a kiskukoricás, ide értve az uradalmi csarda- 

földeket is. 353 kát. Imid és 987 □ öl területtel,
d) a Tarackos 3623 kát. hold es 137 □ öl területtel,
e) a sasos 2083 kát. hold és 1110 □ öl területtel,
f) a uagyjátás, ide nem értve Szabadka város 

járás földjét, 799 kát. hold és 22ti □ öl területtel.
Szóval tagosittatui kéretnek es szavazás alá bo­

csáttatnak mindazon területek, melyeket az úrbéri birtok­
rendezés alkalmával a volt úrbéresek, szabadosok s a 
község mint erkölcsi testület nyertek, valamint az ura 
dalmi csárdaföldek, úgyszintén a legelőfelosztás alkal­
mával az úrbéres telkeseknek jutott földek. (Nagyjarás.X

II. A szavazó lajstromok Bajotok községházánál 
folyó évi március hó 23-ától április hó 
6-aig bezárólag közszemlére tetetnek, mely idő alatt 
az étdekeltek a szavazó lajstromokat megtekinthetik s 
a netán becsúszott hibák kiigazítása iránti felszólamlá­
saikat a községi elöljáróságnál bejelenthetik. Későbbi 
pauas/.hejeleutesek figyelembe nem vétetnek.

III. Az előbbi pont szerint felvett felszólamlások 
elbírálására, úgyszintén a szavazó lajstromok hitelesíté­
sére batáridőül folyó évi április hó 17-ih (ti­
zenhetedik) napjának d. e. 9 oraja Bajmok 
községházához kitűzetik. Azon felszólalniuk, kik ezen 
batáridőben meg nem jelennek, úgy tekintetnek, mintha 
felszólamlásaikat visszavonták volna.

IV. A megszavaztatás batáridejéül Bajmok község­
házához folyó 1895. évi április ho 18-ikanak 
(tizennyolcadik) d. e 9 oraja tűzetik ki.

A szavazás addig folytattálik, még szavazók van­
nak. Ha több szavazó nines, egy órai zárhataridó tűzetik 
ki egyizben a jelentkezésre s az akkor jelentkezők sza­
vazatának bevetele után a szavazás bevekcsztetik.
^ A szavazásra vonatkozólag megállapittatik még,

1. zxzon birtokosokról, kik a szavazáshoz nem járul- 
nak, az fog véleluieztetni, hogy a tagosítást kívánják s 
e I lez képest ezek birtoka a tagosítást kiváuók birtoká­
hoz tog számi Itatni
I ~u ^ szavazati legkisebb egység % úrbéres telek 
lesz. Ha pedig ezen legkisebb egység is több apróbb 
részre osztott, valamennyi jogosultnak egybehangzó nyi­
latkozata, vagy egy közös meghatalmazott nyilatkozata 
alapjan történhetik csak a szavazás. Hasonló elbánás alá 
esnek a még osztatlan hagyatékra nézve az öiökösök.

3. Kiskornak helyett a gyám, gondnokoltak helyett 
a gondnok, erkölcsi testületek helyett azok törvényes 
képviselője szavaz, meghatalmazott általi szavazás csak 
akkor iogadtahk el, La a meghatalmazás közjegyzőileg 
avagy a községi elöljáróság által hitelesítve vau 6’

Szabadkán, a kir. törvényszék mint úrbéri bíró­
ságnál, 189o. évi február bó 20-án.

Ispánt vagy magtár! állást
egy 34 éves.keres azonnali belépésre

nős, gyermektelen ember, ki a magyar, német és 
szerb nyelvet szóban és irasban bírja, magán 
gazdaságot vezetett, gazdaságban nevelkedett és 
gabonakereskedésben több eveken at alkalmazva 
volt, és ami pedig a gazdálkodást illeti, nemcsak 
termény- és állattenyésztésben, hanem egyáltalában 
minden ágában szakértő és jártas, jo bizonyítvá­
nyok mellett. f _ 3—]

Cime megtudható e lap kiadóhivatalában.

2189. szám. 
kig. 1895.

Pályázat.
Bács-Bodrogb megye Zenta járási szolgabiróságboz 

tartozó 10000 lakosságú Mobol községében leköszönés 
folytán üresedésben levő 600 frt évi fizetés, 20 frt úti atalany 
és a szabály rendeletileg megállapított vágatási (fiiak, 
nem különben látogatási dijakkal javadalmazott állatorvosi 
állásra pályázat nyittatik, felhivatnak a pályázni szán­
dékozók, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket 
alulirt főszolgabírónál folyó évi március 15-ig 
nyújtsák be.

Zeutáu, 1895. évi február bó 20-án.
Matkovits Lajos,

g—2 főszolgabíró.

vXl

Hirdetmény.
Vagyonbukott „HARIS és BERGENTHAL“ zombori 

kereskedői cég csődtömegéhez tartozó 14,310 Írtra becsült

röfös áruraktár
bolti felszerelvényeivel együtt áruba bocsájtatik.

Felliivatnak a venni szándékozók, hogy bánatpénz 
fejében 1431 trt készpénzzel ellátott zárt ajánlataikat 
Írásban dr. Grüner Samu ügyvéd csőd választmányi el­
nök hez, vagy alulírott tömeggondiiokhoz Zomborha folyó 
éri március hó 28-an d. e. 11 óráig auual 
inkább adják be, mert a későbben benyújtott ajánlatok 
figyelembe vétetni nem fognak.

Az űzletbeli áruk a tömeggonduok közben jöttével 
a helyszínén. — a feltételek pedig alulírott ügyvédi 
irodájában (Erzséhet-körut 101. szám) bármikor megte­
kinthetők és kívánatra a levélbélyeg beküldése után az 
érdekelteknek megkiildetnek.

Zomborban, 1895. évi március hú 2-án.

GY0RGY0VÁNSZKY GYÖRGY,
ügyvéd, mint csődtömeggondnuk.

3140. sz. 
tkvi 1895

ii:cLetmn.éarL37-

Dr. Mészöly,
jegyző. 3—2

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és kőnyomdájábóf.

Vasdényey,
elnök.

A palin községnek telekkönyvi betétei az 1*86. 
XXIX., az 1889 XXXVIII ős az 1891 XVI t cikkek
értelmében elkészíttetvén és a nyilvánosságnak átadat 
váo, ez azon felszólitá-sal tétetik közzé, hogy :

1 mindazok, akik az 1886. XXIX. t. c 15 éi
17. § ai alapján, ide értve e § oknak az 1*89. XXXX III 
t c 5 és 6 § ai lián és az 189Í. X VI t. c. 15 a) poti'jában 
foglalt kiegészítéseket is, — valamin' az 1889 XXXX 111 
t. c. 7. t?-a és az 1891. XVI. t c. 15 §. I*) pontja alapján 
eszközölt bejegyzések érvénytelenségét kimutathatják, 
e végből törlési keresetüket ; azok pedig, akik vala­
mely tehertételnek az 1886. évi XXIX. törvénycikk 
22 § a, ill-tve az 18*9 XXXVI11 t. c 15 §■»
alapján való mellőzését megtámadni kívánják, e 
végből kei esetüket / a' hónap alatt, vagyis ai Íb9i. cfi 
szeptember hó 4-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi ha 
lósághoz nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbít 
ható záros határidő eltelte után indított keresetük 
annak a harmadik személynek, aki időközben nyiltan­
könyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2 hogy mindazok, akik az 1886. évi XXIX. t. c. 
16 és 18. § ai eseteiben, ideértve az utóbbi §-nak 
18"'9 évi XXXVIII. t. c. 5. és 6 § aibati foglalt ki-
egészi-éseit is, a tényleges birtokos tulajdonjogának 
*’ej Syez etése ellenében ellentniundá'sal élni kívánnak, 
Írásbeli ellentmondásukat hat hónap utalt, vag’/ts f<s%- 
évi szeptember hó 4-ik napjáig bezárólag a telekké yvl
hatósághoz benyújtsák, mert ezen meg nem hosszabbít­
ható záros határidő eltelte után ellentmondásuk többe 
figyelembe vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, akik a fentebbi 1. és 2. pontban 
körülirt eseteken kívül a betétek tartalma által előbb 
nyert nyilváuköi yvi jogaikat bármily hányban sért'e 
vélik, ide ér ve azokat is, akik a tulajdonjog aranyá­
rak az 1889 XXXVIII t. c 16 § a alapján történt 
bejegyzését sértve találják, az e tek intet ben i leiszó- 
lalásiikat tart lmazó kérvény-iket a telekkönyvi hát­
sághoz hat hónap alatt, vagyis az 1895. évi szeptembtt 
hó 4-ik napjáig bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg 
nein hos-zabbitható záros batáridő elmúlta után a 
betétek tartalmát csak a törvény rendes utján és csak 
az időközben n\ilváuköi.y>i jogokat szerzett harmadik 
személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg-

Egyúttal figyelmeztetnek a felek, bogv Apatia 
község betéteinek szerkesztése alkalmával az egyénen­
ként felosztott legelő és íaj/ási illetmények átalakítása 
is foganatba vétetett.

Végül figyelmeztetnek azok a felek, akik a 
betétek szerkesztésére kiküldött bizottságnak eredeti 
okiiatokat adtak át, hogy amennyiben azokhoz egy­
szersmind egyszerű másolatokat is csatoltak, ' agy 
ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetieket a telek­
könyvi hatóságnál maguknak átvehetik.

Zomborban, a kir. törvényszék mint telekkönyvl 
hatóságnál, 1895 évi február hó 25-én.

Radány Péter,
kir. tvszéki biró.
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